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Сочиненэ «Насып щ1экъуныр арщ насыпыр». 
          Насыпщ дунейм узыншэу утетыныр,

          Уи адэ-анэр пхуэпсэуныр,

          Блэжьын, пшхын бгъуэту укъэхъуныр,

          Щ1эныгъэ нэху зэбгъэгъуэтыныр!!!

 

  Си гугъэщ, дунейм тет ц1ыху дэтхэнэми насып къилъыхъуэу. Нэгъуэщ1у жып1эмэ и 1уэхур дэк1ыу хуейщ псэуну.Сэ сынасыпыф1эу зыкъызолъытэж. Си адэ-анэр псэущ, дэлъху ц1ык1у си1эщ, димыгъэзэшу. Дэтхэнэ зыми насыпыр хелъагъуэ 1уэхугъуэ зэмыл1эужьыгъуэхэм. Ц1ыху куэд щы1эщ я насып я1эр ямылъагъуу,къагурымы1уэу. 

  Нэсыпышхуэщ сэ си дежк1э сыузыншэу, 1эщ1агъэ си1эу, си унагъуэм щ1эсхэр згъэбжьыф1эу сыщытыныр. Ц1ыху куэдым насыпыр 1уэхугъуэ зэмыл1эужьыгъуэхэм халъагъуэ, псалъэм папщ1э: адэ-анэ дэтхэнэм дежк1и насыпышхуэщ и быныр узыншэу, ц1ыхум сэбэп яхуэхъуфым, и щхьэ хуэпсэужыфым.

 Си гугъэщ сэ насыпыф1э сыхъум си 1ыхьлыхэри, си егъэджак1уэхэри абы щыгуф1ык1ыну!  

   Сыхуейщ дэтхэнэ ц1ыхури насыпыф1э хъуну, нэгъуэщ1у жып1эмэ и мурадхэр къехъул1эну:

 

                 Ирехъу ди жылэр насыпыф1э,

                 Мурад нэхъыф1хэр кърехъул1э!

                 Насып хущ1экъуу ирепсэу!

                 Насып щ1экъуныр арщ насыпыр!

    
  Бит1эхъу Аланэ (е9-нэ "а" классым щ1эс еджак1уэ, 2010-2011 гъ.)
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Введение

Я думаю, что очень важной темой является, тема угрозы стоящей перед Россией XXI. В своей работе я хочу поднять угрозы стоящие пред Россией, дать им характеристику и найти  возможные выходы пути преодоления этих угроз.

1. Понятие угрозы и вызова. Спектр основных угроз.
Будущее нашей страны определяется множеством разнообразных фактов. Прежде всего это общая ситуация в мире и положение России в нем, ее отношения с крупнейшими мировыми державами и нашими соседями. Тенденции развития мирового рынка, способность нашей страны найти перспективное, устраивающее нас место в международном разделении труда. Соотношение военных сил, способность России дать отпор любой внешней агрессии или исходящим изнутри попытками  дезинтеграции, расчленения страны. Спектр  фактов и ситуаций, от которых зависит успех или поражение страны на мировой арене, ее выживание и развитие, постоянно расширяется. Это происходит благодаря такой особенности мирового исторического процесса, как его постоянное ускорение и усложнение.

Точно предсказать, как будет развиваться Россия в XXI в., от чего  будет зависеть судьба нашего общества, мы не можем. Но мы можем  проанализировать, исходя  из нашего нынешнего понимания устройства мира и положения в нем нашей страны,  некоторые важные сферы и проблемы. Рассмотрю я их, используя понятия «угроза» и «вызов».

Для начала, я дам определения понятию угрозе. Угроза-это опасность, которая при определенных  условиях может реализоваться и нанести нашей стране ущерб, вплоть до катастрофического. В случае современного понятия нейтрализующих  ее мер, угроза может быть ослаблено или даже полностью устранена.

Вызов есть решительный стимул для развития или падения  цивилизации: если ответ на него по силам данной  цивилизации, тогда она, качественно изменившись, делает шаг вперед;  если такой ответ цивилизация дать не способна, она проходит в упадок и со  временем уступает свое место другой цивилизации.

Наглядный пример исторического вызова и разных ответов на него, которые дали две части одной цивилизации,- Римская империя.

Возможно, что и в будущем какие-то части европейской цивилизации, к которой  принадлежит наша страна,  не смогут выдержать новых  и неожиданных для них  вызовов. Одни исчезают  с лица земли, а другие  найду способ, как выжить и сохраниться  в новом качестве. Какая  судьба в этой  связи  уготована России, зависит от всех нас,  от нашей способности разглядеть  исторические вызовы ответить на них.

2. Демографическая угроза.
 До середины XX в. Население нашей страны  устойчиво росло. Во второй половине XX в. Темпы демографического роста  снизились, а начиная с 1994-1995гг. рост прекратился, сменившись сокращением населения. Сегодня  это сокращение продолжается: каждый год наша страна теряет до миллиона граждан.

Депопуляция - абсолютная убыль, сокращения численности страны. Депопуляция свойственна ряду  развитых государств. Однако там она является следствием  снижения  рождаемости. У нас же имеет место еще и катастрофически высокая смертность  взрослого населения.

Назовем несколько причин, придающих демографии столь важное значение.

Сокращение населения существенно ухудшает экономическую ситуацию: на рынке труда  ощущается дефицит  рабочей силы,  предприятия вынуждены искусственно  ограничит свое развитие  из-за нехватки  рабочих инженеров, инженеров, управленцев. К  тому же  необходимо провести техническое  переоборудование производства на  основании новых технологии, и здесь встает вопрос о подготовке рабочих кадров. Уже к 2015 г. По различным прогнозам численность новобранцев, способных  служить  в Российской армии, сократится почти вдвое против сегодняшнего.

Россия заинтересована в том, чтобы к нам приезжали на постоянное место жительства квалифицированные образованные и трудоспособные носители русского языка и культуры, рассчитывающие найти  свою новую родину и готовые интегрироваться в наше общество.

Еще один, геополитический аспект демографической  проблемы связан  с возможностью заселения пустынных приграничных территории  выходцами из перенаселенных государств. Это касается дальневосточных территории Юга Сибири, а также Поволжья и Юга европейской части России, куда в последнее время направлены мощные иммиграционные потоки из мусульманских стран и Закавказья.

Согласно прогнозам, естественная убыль населения России в первой половине XXI в. продолжается. По расчетам демографических служб ООН, в 2050 г. численность населения составит чуть больше 121мнл человек. В результате Россия с 8-го места в мире по численности населения может переместиться на 14-е. Конечно, это лишь один из прогнозов, и совершенно не очевидно, что он оправдается.

Нейтрализовать  демографическую угрозу своему будущему Россия может, если остановит падение рождаемости и рост смертности населения; создаст возможности для комфортной и безопасной жизни  своих граждан;  так организует  иммиграционную экономику, а не образованию новых кризисных ситуаций в социальной и политической сферах.
3. экономические диспропорции и технологические вызовы.

Благодаря рыночной трансформации сегодня российская  экономика гораздо более конкурентоспособна в мировом масштабе, чем  советская. Однако годы кризиса не прошли бесследно, в нашем народном хозяйстве  накопилось немало диспропорции и проблем, которые при определенных обстоятельствах могут обрушить благосостояние России. Между тем только постоянный экономически рост способен обеспечить решение социальных и иных  проблем нашей страны. А с учетом того, что другие страны тоже не стоят на месте, только сохранение высоких темпов  развития не позволит отбросить нас на  задворки мировой экономики. Чтобы в непростых условия глобальной конкуренции Россия могла бы  занять ведущие позиции в мире, мы должны  расти быстрее, чем остальной мир.

Уже сейчас  сырьевые сектора экономики России потребляет в основном продукцию отечественного машиностроения,  стимулируя его развитие.  Сама же по себе  сырьевая ориентация  экономики может стать угрозой  для  нашего будущего  только в случае крупномасштабного и долговременного спада общемирового спроса на сырье.    А тогда спада в ближайшие несколько десятилетии не прогнозирует никто.

С точки зрения будущего российской экономики гораздо важнее другие точки. На развитие, настоящее и перспективное, российской экономики может оказывать негативное влияние ряд важных фактов. Назовем некоторые из них.

Во-первых, наше хозяйство маловосприимчиво  к достижениям научно-технического прогресса. Значительная часть предприятии практически не выкладывает средств ни в создание новых технологий, ни в модернизацию старых. Отсутствует  национальная инновационная система, подобная тем, которые есть в США, Японии, Западной Европе. Между тем на российских ученых, их научные результаты и высокие технологии большой спрос за рубежом. Они-то, а полной мере конкурентоспособны. Целые  научные направления и школы поддерживаются гранитами  исследовательских центров и международных концертов.

Во-вторых, одна из наших болевых точек связана со слабостью государственных механизмов стимулирования экономического роста.

Эффективному хозяйствованию мешают управленческая слабость государства, отсутствие у него внятной экономической стратегии и высокая коррумпированность государственного аппарата.

В-третьих, важнейшая экономическая проблема связана с непроизводственными издержками бизнеса в России.

Достигнутое снижение налогового бремени не дает полновесного эффекта из-за большой теневой нагрузки на экономику. Эта нагрузка – административное, коррупционное и отчасти криминальное давление на бизнес. Государство почти никак не помогает бизнесменам избавиться от этой нагрузки.  Именно этими причинами вызван неоправданный рост  цен на недвижимость в крупных мегаполисах,  неоправданно медленные  темпы внедрения новых технологий, стремление «увести» капиталы в тень, медленные темпы роста инвестиций в отечественную экономику.

По основным объективным показателям, используемым в международных сопоставлениях, Россия входит в группу среднеразвитых государств. Однако результаты последних десятилетии показывает темпы  нашего отставания от развитых стран, рост в которых идет зачастую быстрее, чем у нас.

4. Военная и террористическая угрозы.

Другая возможная угроза- это угроза вооруженного сепаратизма,  ставящего целью территориальное  расчленение страны, возможно, при поддержке внешних сил. Реальность этой угрозы наша страна почувствовала на себе в последние 15 лет.

Наконец, еще  один источник угрозы - это международные террористические сети, войну против  которых Россия ведет уже много лет.  Эта  угроза периодически то обостряется, то  ослабевает, но не исчезает полностью.

Широкий спектр  военных  угроз задает принципиально различные  требования к военной организации и  оборонному потенциалу страны.  Современность их и реализовать нелегко, особенно учитывая, что содержать современную армию нашей экономике пока не по силам. Приходится временно жертвовать отдельными элементами военного потенциала в надежде, что продолжающийся экономически рост даст возможность в ближайшем  будущем закрыть  образующиеся «дыры»  в строительстве и модернизации Вооруженных сил страны. Ядерное оружие – главный элемент системы стратегического сдерживания России. Имеющиеся на вооружении модели ядерного оружия разрабатывалась в основном в 60-70-е гг. прошлого века. Происходит и нормальное устаревание ядерных комплексов. По экономическим причинам была ликвидирована значительная часть их носителей.

Задачей России в этом связи, если она хочет сохранить  стратегически ядерный паритет с США и обеспечить неуязвимость  перед лицом сильнейшей державы современного мира, является модернизация имеющихся и разработка новых образцов ракетного и ядерного оружия, способного преодолеть системы ПРО.

Чтобы надежно защитить такую огромную территорию, как у России, нужно либо иметь многомиллионную армию, либо уметь очень быстро передвигаться, пережать врага, где бы он ни вознамерился нас атаковать. Светское руководство пошло по первому пути: была создана самая большая в мире по численности армия. Она была совсем не мобильна, но то нее этого и не требовалась. Зато она  очень дорого обходилось стране – на оборону тратилось больше половины государственного бюджета.  В конечном счете, перенапряжение народного хозяйства, отвлечение слишком больших производительных сил на военные нужды подорвало советскую экономику.

Сегодня мы стали существенно сильнее, чем были еще семь-десять лет назад, и такие сценарии кажутся  абсурдными и фантастическими. Но любое ослабление России дает повод нашим конкурентам  попытаться разоружить ее, лишить суверенитета, навязать ей свою волю. Чтобы не стать «больным человеком Евразии» ххI в., России необходимы собственные – могучие и современные – Вооруженные силы, гарантирующие ее суверенитет и национальную безопасность.

5. Экологические риски.

Уникальное биологическое разнообразие, обилие природных ресурсов России, громадность  и слабая заселенность территории дают нашей стране отличные возможности для создания экологической безопасной модели хозяйствования.

Существенное оздоровление экологической обстановки произошло в 1990-х гг. благодаря  глубокому спаду в отечественной экономике. Многие новые индустриальные проекты были заморожены ввиду недостатка средств или противодействия общественности, выступающей за охрану экологии. Значительная же часть  старых производств, причинявших огромный ущерб окружающей среде, остановилась или резко сократила производство из-за распада хозяйственных связей, кризиса прежней, административной экономической системы и трудностей с созданием новой, рыночной.

Сельскохозяйственные и лесные земли вокруг больших городов становятся районами новой жилищной и дачной застройки, при этом сплошь и рядом  игнорируется водоохранные   правила. Растущие города производят огромное количество мусора, который не перерабатываются. Зато как грибы растут нелегальные и полулегальные свалки, отравляющие наши воздух и воду. Добыча нефти и газа по-прежнему наносит значительный ущерб природной среде  тундры и тайги. А планируемые маршруты новых  экспортных трубопроводов проходят в опасной близости от крупнейших природных заповедников Алтая и Прибайкалья.

На территории России находится Байкал – крупнейший  в мире резервуар пресной воды. Наибольшую ценность представляет собой гигантские лесные массивы Сибири – это «правое легкое» планеты.

Чтобы эта угроза не стала  реальностью, чтобы Россия сохранила суверенитет над собственными природными богатствами, она должна разработать дальновидную и ответственную экологическую политику и неуклонно ей следовать иначе уже в XXI в. мы можем из экологического донора мира превратиться в страну, лишенную ключевых природных ресурсов и вынужденную по монопольно высоким ценам приобретать их у других.

6.Социальные  и моральные вызовы общественному порядку.

Значительная трансформация политической и экономической структуры, пережитая нашим обществом в 1990-е гг., привела к серьезным изменениям в социальной и моральной сферах. Старая система общественных слоев и групп рассыпалась, новая  только начала  складываться и не приобрела пока необходимой устойчивости.  Так, не сформировался широкий средний класс,  который численно доминирует   в развитых странах Запада и Востока и придает стабильность их обществам.

В нашей стране мы можем наблюдать не большой по численности высший класс.  составляющий не более 2-3% населения, затем средние социальные слои, не превышающие 20-25% населения, и половину россиян, чье благосостояния лишь незначительно превышает официально  признаваемый уровень бедности.

Массовая бедность – это шаг назад даже по сравнению со структурой советского общества. Тогда уровень социального и имущественного равенства, пусть и насильственно поддерживаемый, и уровень общественного согласия по поводу справедливости такого порядка был существенно выше, чем сейчас.

Разрыв между богатыми бедными постоянно порождает социальные конфликты, политическое напряжение, отнимает моральные силы у общества, стимулирует недоверие граждан к государству, не способному обеспечить социальную справедливость.

Есть основания полагать, что со временем социальная структура России будет выправляться, приобретать вид, более соответствующий  стандартом информационного общества. Общий экономический подъем приводит к улучшению социально - экономического положения абсолютного большинства россиян. Государство через бюджетные механизмы усиливает финансовую  поддержку тех, чье благосостояние зависит от власти непосредственно, - военных, льготников.

Главное, чего не хватает сейчас россиянам, - это доверие. Доверие друг к другу, к государству, к бизнесу. Дистанция их доверия ограничивается членами их семьи. В меньшей степени - друзьями.

А ведь, доверие это – не простая моральная ценность. Это мощная экономическая сила, на влиянии которой во многом была построена успешная российская экономика периода  промышленного подъема конца  XIX – начала XX в.

В России, люди не доверяют свои деньги банкам, не покупают ценных бумаг – и не потому что у них мало денег, но прежде всего потому, что их не раз обманывали и никто не понес за это реальной ответственности. Они боятся потерять даже то немногое, что у них есть.  Банки не доверяют компаниям больших средств надолго – потому, что самих средств у них не так много, как хотелось бы, и потому, что сомневаются в честности заемщиков и их способности со временем отдать взятое в долг.  Бизнесмены стараются держаться определенного, довольно узкого круга партнеров и клиентов, чтобы не потерять свои деньги,  став жертвой обмана и излишнего доверия. И почти никто не верит суду, прокуратуре, милиции, призванным защищать и охранять нас от криминала и мошенничества, незаконных действий власти.

ЗАКЛЮЧЕНИЕ:

Будущее России в XXI в.  можно определить многими факторами. Это общая ситуация в мире и положение в нем нашей страны, ее отношения с соседями. Соотношения военных сил, наша способность дать отпор любой внешней агрессии или исходя изнутри попыткам дезинтеграции, расчленения страны. Демографическая ситуация, устойчивость нашего общества к растущим внешним иммиграционным потокам,  размыванию традиционного языкового и этнического состава российской нации. Я думаю, какая судьба в этой связи уготована России, зависит от всех нас, от нашей способности разглядеть новые исторические вызовы и достойно ответить на них.

