Цели урока:    Углубить и расширить знания о родной  республике, развивать чувство                                                         патриотизма,  воспитывать бережное, чуткое отношение к природе, родному краю.

                        Работать над развитием внимания, логического мышления.

Ход урока

1.Организационный момент.

  Вступительное слово классного руководителя.
Любимый край , земля моя родная,

 Приветствую тебя и воспеваю.

 Цвети, расти,  крепи народов дружбу

 И покажи нам всем,
 как это делать

 Нужно!

Дорогие ребята! Ежегодно 1 сентября мы празднуем не только День знаний, но и  День государственности КБР. Это очень важный праздник для всех нас, жителей этой многонациональной республики . Вы должны знать, ребята, что 1 сентября 1921 года образовалась Кабардино-Балкарская автономная область.

Создание национальной государственности кабардинского и балкарского народов стало выдающимся событием в их исторических судьбах.

С того  знаменательного дня прошло уже 92 года. И вот на протяжении почти целого века в нашей республике в мире и согласии проживают кабардинцы ,  балкарцы, русские, евреи, турки и представители многих других национальностей. 

2.  Беседа « Моя республика»
   Кабардино-Балкарская республика расположена на северных склонах центральной части Главного кавказского хребта(Большого Кавказа) и на примыкающей к ним кабардинской равнине. Общая площадь республики  составляет 12,5 тысяч кв.км. (приложение карта КБР)
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Кабардино –Балкария граничит на западе с Карачаево-Черкесской республикой, на западе и севере- со Ставропольским краем, на востоке- с Северо- Осетинской республикой, на юго-западе с Грузией.

  У нашей республики, как и у других республик, есть своя символика. Это гимн – главная песня Кабардино-Балкарии, герб и флаг(приложение)   
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Столицей (главным городом)  Кабардино – Балкарии является город Нальчик 

( приложение фото Нальчика)
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 Датой основания Нальчика считается 1724 год, с 5 декабря 1936 года является столицей.
    Нальчик – крупный экономический, административный, культурный центр Южного Федерального округа и известная здравница.

   Знаете ли вы, что означает слово «Нальчик»? 

В переводе на русский язык Нальчик означает «подкова», то есть символ счастья, благополучия и удачи.   

Знаете ли вы сколько городов в Кабардино-Балкарии и как они называются? А какие населенные пункты вы знаете? Как называется ваше родное село? Что вы можете о нем рассказать?
Красива и исключительно разнообразна природа республики. С севера-востока на юго-запад степная равнина последовательно сменяется узкой полосой предгорной лесостепи, а затем могучими горными лесами. Над лесами располагаются субальпийские и альпийские луга, а ещё выше – безжизненные ледяные просторы.

     Недра богаты полезными ископаемыми. Республика славится цветными металлами, нерудными ископаемыми и минеральными водами. 

Не только в нашей стране , но и далеко за ее пределами известна высочайшая и  красивейшая   вершина  Европы –Эльбрус. Круглый год сюда приезжают туристы и сортсмены.
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Своей красотой славятся  Чегемские водопады, Голубые озера и многие другие достопримечательности нашей родной республики. 
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Красота нашего края воспевалась знаменитыми поэтами –соотечественниками Али Шогенцуковым, Кайсыном Кулиевым, Алимом Кешоковым и многими другими. Известный художник,  наш односельчанин Руслан Цримов , написал немало картин, передающих красоту и величавость нашего края. А кого из наших поэтов, писателей и художников вы можете сами назвать?
Богат животный и растительный мир КБР. Многие растения и животные охраняются Законом, они занесены в Красную книгу.
Но не только природными богатствами известна наша родина. Славится она  своими красивыми  обычаями, этикетом.
Давайте немного поговорим об этикете  народов ,  населяющих  нашу республику.
Гостеприимство – это национальная черта кавказских народов. (Отрывок из стихотворения Хабаса Шогенова “Таков кабардинский обычай”):
У горца для гостя питье и еда,
 Любому приют без отличий,
 И если с добром –

 Ты желанен всегда.

 Таков кабардинский обычай.

Иностранный путешественник Дж. Лонгворт отмечал: “Есть три качества, которые на Кавказе делают “человека известным и прославляют его: храбрость, красноречие и гостеприимство, или острый меч, сладкий язык и сорок столов ”. 

Пословица. 

У адыгов гость любимец.

 С гостем Приходит счастье.

Важнейшие требования этикета:

Скромность, терпимость, снисходительность.

Вежливое и учтивое отношение к родителям.

Уважительное отношение к старшим.

Рыцарское отношение к женщине.

Песня “Адыги” в исполнении 3.Тутова.

Вот какая у нас с вами замечательная республика.  На земле нашей все прекрасно:  красивейшая природа, богатый животный и растительный мир, а самое главное достояние - замечательные люди.
3. Рефлексия. 
О чем мы с вами говорили на уроке?     Что нового вы узнали о Кабардино-Балкарии?  Давайте пожелаем родной республике мира и процветания и пообещаем, что мы с вами будем достойными ее гражданами.  
КЛАССНЫЙ ЧАС НА ТЕМУ:
«КРАЙ РОДНОЙ  -  КАБАРДИНО-БАЛКАРИЯ»
                                            1 КЛАСС 
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