МЕТОДИЧЕСКАЯ РАЗРАБОТКА 
ОТКРЫТОГО  ВНЕКЛАССНОГО ЗАНЯТИЯ
 В 6 КЛАССЕ

 НА ТЕМУ: «СЛОВАРИ – НАШИ ДРУЗЬЯ И      ПОМОЩНИКИ »
УЧИТЕЛЯ РУССКОГО ЯЗЫКА И ЛИТЕРАТУРЫ I  КВАЛИФИКАЦИОННОЙ КАТЕГОРИИ КУДАЕВОЙ ИРИНЫ ХАСАНОВНЫ
2016 г
Тема: «Словари – наши друзья и помощники»
 
Цели:
1. Повторить и закрепить знания учащихся о справочной литературе.

2. Совершенствовать навыки работы со словарями.

3. Воспитывать интерес к книге, к слову; развивать интерес к знаниям.

Оборудование.
1. На доске:

а) эпиграф урока: “Словарь – это вся вселенная в алфавитном порядке! Если хорошенько подумать, словарь – это книга книг. Он включает в себя все другие книги, нужно лишь извлечь их из него!” (А. Франс);

б) выставка лингвистических словарей.

2. На столе и стенде выставка энциклопедических словарей. “Знание состоит не столько в запасе сведений, сколько в умении найти нужные сведения в книге”. (В.Брюсов)

3. Плакаты и карточки индивидуальной работы с заданиями лингвистической игротеки

ХОД УРОКА
1. Вступительное слово учителя.
  Ученик:  «В русском языке есть великолепие испанского, живость французского, крепость немецкого, нежность итальянского, богатство и сильная изобретательность латинского и греческого языка». Берегите наш язык, наш язык, наш прекрасный русский язык - это клад, это достояние, переданное нам нашими предками. С русским языком можно творить чудеса. 
Не страшно под пулями мертвыми лечь,

Не горько остаться без крова, 

И мы сохраним тебя , русская речь,

Великое Русское Слово.

Свободным и чистым 

Тебя пронесем,

И внукам дадим ,и от плена спасем

НАВЕКИ!

Да будет же честь и слава русскому языку (все вместе)
2.Инсценировка
Сегодня у нас необычный урок. К нам в гости я пригласила наших верных друзей и помощников – это словари. А натолкнул меня на эту встречу нечаянно подслушанный разговор.

Библиотека. Тишина. На полках стоят в ряд книги. Они тихо ведут беседу – в библиотеке не принято говорить громко.

( инсценировка)

Автор: Лето. Каникулы. В школьной библиотеке тишина. На полках стоят в ряд новенькие книги. Они тихо ведут беседу, – в библиотеке не принято говорить громко.

Толковый словарь: Тысячи слов живут на моих страницах, много веков люди собирают слова, описывают их значения и создают толковые словари. Если бы школьники дружили бы со мной, как много нового, интересного узнали бы они! Но меня редко берут в руки. А ведь я нужен ребятам! Однажды на празднике последнего звонка важный одиннадцатиклассник сказал: “А сейчас мы хотим подарить нашим младшим друзьям памятные сувениры”. Жаль его! За 11 школьных лет он так и не узнал, что сувенир – это и  есть 'памятный подарок'. Поэтому прилагательное 'памятный' в этом словосочетании – то же, что масло масляное.

Словарь синонимов: Невесела наша доля, если бы ребята почаще брали бы меня в руки, то не употребляли бы единственное слово «сказать» почти в каждом предложении. Ведь у этого слова столько “братьев”, передающих разные его оттенки:  спросил, воскликнул, заметил, подчеркнул, молвил. Я готов любому помочь сделать речь образной, выразительной, точной. Да только где они эти друзья?!

Орфографический словарь: А как они пишут, эти наши читатели! “Матиматика”, “калидор”, “сабака”! Ужас! Хочется крикнуть: “ Да откройте же меня, наконец, полистайте, поищите нужное слово. Сомневаетесь – проверяйте; радуйтесь, если оказались правы. Чаще берите меня в руки!”

Школьный словообразовательный словарь: А с моей помощью можно узнать, как образуются слова. Это помогает лучше понять их значение и правописание. Да только меня школьники берут еще реже, чем вас. Отчего бы это?

Автор: Зашелестели, затрепетали, нетронутые страницы антонимов, омонимов, фразеологического словаря и словаря ударений. И каждый из них в глубине души надеялся, что в будущем учебном году их будут чаще снимать с полки. Им ведь так хочется дружить с вами, ребята!

4. Значение словарей. 

Учитель   - Итак как вы думаете для чего нужны словари,  Какую помощь могут оказать нам словари?

Ученик    Значение словарей в жизни каждого человека трудно переоценить. Чтение словарей, постоянное обращение к ним повышает культуру речи. Словари обогащают индивидуальный словарный и фразеологический запас, знакомят с нормами русского языка, предостерегают от неправильного употребления слов, их грамматических форм, произношения. Словари расширяют наше познание языка, способствуют развитию речи, логического мышления.

Словари могут доставлять огромную радость тем, кто постоянно ими пользуется, читает их, ведь названия всего, что есть во вселенной вместилось в словари. Об этом прекрасно сказал французский писатель Анатоль Франс. “Словарь – это вся вселенная в алфавитном порядке! Если хорошенько подумать, словарь – это книга книг. Он включает в себя все другие книги, нужно лишь извлечь их из него!” (А. Франс);

 Учитель:    И  наша с вами цель  - заглянуть в этот мир слов, больше узнать о словарях русского языка, понять важность словарей в жизни человека, научиться пользоваться ими. – 
Ребята, а в каком словаре мы можем узнать происхождение слова?
( В этимологическом)
Ученик  Назначение этимологического словаря - дать историю и происхождение слов. Ведь у каждого слова своя история, своя судьба, своя жизнь. Не зря говорят, биографию имеют не только люди, но и слова. 
Определяйте значения слов - и вы избавите мир от половины заблуждений (Рене Декарта)
 Об этом стихотворение С. Острового "Первородство"
5. Чтение стихов

Ученик : К словам привыкаешь день ото дня. 
А они первородного смысла полны:
И когда я слышу: "Извини меня!"-
Это значит: "Исключи меня из вины!"
У слова есть корни. И есть родня. 
Оно не подкидыш под сирым кустом. 
И когда я слышу: "Защити меня!"
Это значит: "Спрячь меня за щитом!"
Вслушайся. Вникни. Не позабудь. 
У слова свой норов. Своё нутро. 
И если ты в эту проникнешь суть -
Слово тебе сотворит добро
6. Поют песню (Если добрый ты..)
7. Инсценировка

Каждая буква имеет огромное значение.

Учитель. Очень важно, чтобы в словах каждая буква имела свое место. Всякое бывает, если на место одной буквы встает другая

.Все началось с того, что Олеся нарисовала ворону и написала: "Варона". 
Толик. Ты неверно написала. После в надо писать о, а не а.

Олеся. Ну, подумаешь, одна буква. . . Ворона или варона - какая разница? И так все поймут.

Толик. Зачеркни в слове ворона букву н. Зачеркнула? А теперь вместо нее напиши т. Что получилось?

Олеся. Вот чудеса - получилось ворота!

Толик. Поняла, что значит одна буква?

Учитель. - Как же помочь девочке? В каком словаре нужно найти слово?
(В орфографическом). 

8..Отгадай, какой это словарь? «Словари» должны рассказать о начале своего рабочего дня, а класс – определить, какой перед ними словарь.

Фразеологический словарь. «Встал ни свет ни заря, с первыми петухами. Утренняя гимнастика вогнала меня в пот, и я на всех парусах помчался к речке. От холодной воды у меня побежали мурашки, но я с горем пополам умылся и отправился на кухню. Ароматные запахи вызвали волчий аппетит, и у меня потекли слюнки».

Словарь иностранных слов. «Мама предложила мне биточки, фрикадельки, винегрет, чай, какао. Но я съел бутерброд, торт и выпил чашку кофе с сахаром».

Толковый словарь. «В 6 часов началась моя любимая спортивная передача. Вслушиваюсь в комментарий Сергея Ческидова. В его речи то и дело мелькают слова: слалом, биатлон, фристайл. Я что они означают? Пришлось призвать на помощь всю свою эрудицию, чтобы растолковать: слалом – это скоростной спуск с гор по извилистому пути, обозначенному контрольными воротами; биатлон – зимнее спортивное двоеборье – лыжная гонка с остановками для стрельбы; фристайл – прыжки на лыжах с выполнением акробатических фигур».

Словарь синонимов. «Да, ничего не скажешь, замысловатые слова… Ну все, пора а работу: думать, ломать голову, размышлять, соображать, работать головой, шевелить мозгами».

8.Чтение стихотворений. 
Усердней с каждым днем гляжу в словарь.

В его столбцах мерцают искры чувства.

В подвалы слов не раз сойдет искусство,

Держа в руке свой потайной фонарь.

На всех словах - события печать.

Они дались недаром человеку.

Читаю: "Век. От века. Вековать.

Век доживать. Бог сыну не дал веку.

Век заедать, век заживать чужой..."

В словах звучит укор, и гнев, и совесть.

Нет, не словарь лежит передо мной,

А древняя рассыпанная повесть. 

Уважаемый государь, по прозванию Словарь, 
Даже Пушкин, я об этом достоверно говорю, 
Не однажды за советом обращался к Словарю. 
Он связует новь и старь, 
И тебе всегда, как другу, оказать готов услугу
Русской речи государь по прозванию Словарь!
9. “Чья радуга ярче?”
Подберите к словам все возможные синонимы. Выигрывает тот, кто скорее выполнить задание и чей синонимический ряд будет длиннее и выразительнее. Помогут вам словари синонимов.

активный –

верный –

интересный –

добрый –

умный –

смелый –

10. Интервью со словарями
- А кто создаёт словари?
- Созданием словарей занимаются лексикографы. А наука, занимающаяся вопросами составления словарей и их изучения, называется лексикографией.

- Когда вышел самый первый словарь
- О, это было очень давно! Первый печатный словарь назывался "Лексис". Составил его Лаврентий Зизания в 1596 г. В этом словаре было всего 1 061 слово - это очень много по тем временам.

- Каким должен быть примерно словарный запас человека? (Слайд)
Для того чтобы понимать друг друга в обычном разговоре, достаточно 4 - 5 тысяч слов, хотя этого мало для выразительной речи. У взрослого образованного человека словарный запас составляет примерно 10-12 тысяч слов, у А. С. Пушкина - 21 тыс.
Чем больше слов знает человек, тем точнее, ярче, образнее выражает он свою мысль, тем лучше его речь, язык. Ведь известно, что язык, речь являются показателем ума человека, показателем культуры 

Ученик: - Какие словари самые известны?

Словарь: Это словарь В.И. Даля. В 1863 г. вышел его знаменитый “Толковый словарь живого великорусского языка”. В нём собрано более 200 000 слов. В.И. Даль был врачом, моряком, писателем, натуралистом. Он много плавал по морям, воевал, путешествовал, делал сложные хирургические операции. Но где бы ни был В.И. Даль, чем бы ни занимался, он всегда прислушивался к речи людей. И мы с благодарностью вспоминаем его – В.И. Даля, человека, который собирал слова.
.11.Домашнее задание (выставка собственных словарей)
12.Подведение итогов
Сегодня, я думаю, вы поняли, ребята, как важно дружить со словарями. Они помогают многое узнать о слове. Всякий грамотный человек очень часто в своей жизни обращается к словарям. Я думаю, что эти замечательные словари обязательно станут нашими друзьями.
А напоследок я скажу:
Любой урок, любая  встреча
Всех кладов на земле ценней, 
Ведь каждый школьный миг отмечен
Неповторимостью своей. 
И как бы ни был путь мой труден, 
Надежда помогает мне. 
Я  счастлив думать, как о чуде, 
О завтрашнем, о школьном дне. 
Во имя радостных открытий
Нам быть в походе до конца. 
Нельзя иначе: я – учитель,
И мне доверены сердца. 
(И. Дружинин)

